

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Arsiero és Asiago ostroma előrehalad

A Carnolo pánccelerődöt elfoglaltuk — Az Assa-völgyben csapataink bevették az Asiago körüli erődítményeket — 250 négyzetkilométernyi olasz területet tartunk megszállva — A franciák támadásai a Mort Homme és Cumiéres ellen összeomlottak — A bolgárok előnyomultak a Struma völgyében

Vezérkarunk mai jelentésének az olasz hadszíntér eseményeiről szóló beszámolója egy rövid mondatban közli az *Arsiero-Asiago* vonal ostromának sikeres előrehaladását. A trónörökös hadseregének azok a részei, melyek *Arsiero* előtt állanak, tegnap *elfoglalták a Carnolo pánccelerődöt*, mely a vár nyugati arevonálának védelmére volt hivatva. Ezzel az *arsieroi* állandó erődítményeknek immár a *második* oszlopát ütötték ki és nagy mértékben siettetik a „Hét község” fensíkja délnyugati kapujának sorsa betelését. Az *Assa-völgyben* előrenyomuló gráci hadtest tegnap harcainak eredménye azoknak a permanens erődítményeknek a bevétele, melyeket az *Interrotto* hegytől délnyugatra építettek az olaszok *Asiago* védelmére. Az első olasz fővédelmi vonal eleste ilyenformán csak rövid idő kérdése lehet.

Az olasz hadszíntér egyéb szakaszairól ma nem érkezett hír. Az olasz hadvezetőség — úgy látszik — tanácstalannul áll támadó akciókkal szemben, miután az *Isonzo-arevonai* az előző napokban végrehajtott kísérletezések semmiféle eredményre nem vezettek és a legkevésbé sem voltak képesek ellensúlyozni azokat a sikereket, melyeket Dél-Tirolból elindult offenzívánk kivívott. Az *albániai fronton* folyamatban levő járőrharokot nem lehet kapcsolatba hoznunk a felső-olaszországi harci eseményekkel; a *Vojusa* folyó menti csatározásokat ugyanis teljesen jelentékteleneknek tartjuk és nem lehet föltenniünk, hogy ezek a csatározások azoknak a sürgetéseknek lennének a következményei, melyekkel az olasz sajtó Cadornával szemben már napokkal előbb föllépett.

A *verduni csatában* tegnap a franciáknak véres áldozatok árán kellett megállapítaniok, hogy a *Mort Homme* déli szegélyén és a *Cumiéresnél* elfoglalt új német hadállások is bevetetlennék.

A *balkáni harc* csöndje megtört. A *bolgárok* tegnap a *Struma völgyében* előnyomultak és *elfoglalták a folyó mentén emelkedő magaslatokat*.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az olasz háború

Arsiero és Asiago ostroma

Budapest, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Csapataink birtokba vették a Carnolo pánccelerődöt (Arsierotól nyugatra), valamint az Asiago körüli megerősített szakaszon a Val d' Assa állandó völgyelzáró erődítményeit (a Monte Interrottótól délnyugatra).

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

250 négyzetkilométer hódított terület

Bécs, május 28. (Magyar Távirati Iroda.)

Az olasz területen harcoló hadoszlopaink *Arsiero* és *Asiago* vidékén újabb előhaladást tettek. Mindkét erősség utzáro erődei nagyrészt birtokunkban vannak.

Csapataink eddig 250 négyzetkilométer területű olasz földet foglaltak el. Az olaszok minden arra irányuló törekvése, hogy offenzívánkat feltartóztatassák, hiábavalónak bizonyult. — *Támadó arevonalunk közvetlenül az olasz főállások belső erődvonala előtt áll az Arsiero-Asiago közti területen.*

Az oroszok

olaszországi offenzíváinkról

Berlin, május 28. Az *Acht-Uhr-Blatt* jelenti az orosz határról:

A *Rjecs* katonai munkatársa az olasz fronton folyó osztrák-magyar offenzíváról azt írja, hogy az osztrák-magyar vezérkar *ideális csatateret* választott magának az offenzívára. A támadási pont nehéz ugyan, de ha sikerül, igen nagy eredményt ígér. Egyébként hőtendörri *Conrad* vezérkari főnök már 1905-ben tüzetes katonai tanulmányokat folytatott itt, azonkívül nagy hadgyakorlatot is tartottak ezen a vidéken, mely az *Ets* és az *Astico* között folyt le. E hadgyakorlat után úgy osztrák-magyar, mint olasz részről állandó erődítményeket létesítettek a határvidéken. Most aztán *Conradnak* alkalma nyílt, hogy a tiroli terepen szerzett kiváló ismereteit gyakorlatilag is érvényesítse.

A *Nowoje Wremja* csodálkozik, hogy Ausztria-Magyarországnak még mindig ereje van ilyen offenzívára, amely, úgy látszik, több, mint szalmaláng. Az olaszoknak *tehermentesítő offenzíváért* hallatott kiáltását meg lehet érteni és azt is meg lehet magyarázni, hogy az olasz körök mért követelik most olyan sürgősen a közös front formulájának megvalósítását. Az olaszok tehát a szorongatottság óráiban fölismerették a közös front értékét, noha *ezelőtt mindig elleneztek a közös front létesítését* és kijelentették, hogy *Olaszország nem küldhet a Balkánra csapatokat*. A lap orosz segítő-akcióit ígér.

Olaszországnak ágyuk kellenek

Basel, május 28. A *Basler Nachrichten* jelenti *Londonból*: Egy olasz katonai küldöttség, mely egy műszaki csapathoz tartozó ezredessel az élén tegnapelőtt ideérkezett, több ízben tanácskozott a Skóciából hazahívott munitációs miniszterrel. A tanácskozások *középkaliberű ágyuknak Olaszország részére való átengedéséről* folynak.

A svájci határmenti olasz várak

Lugano, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) *Luzzatti* volt olasz miniszterelnök egy svájci hírlapíróval folytatott beszélgetés során önmagának tulajdonította azt az érdemet, hogy a svájci határon levő olasz várak építését szorgalmazta. A volt miniszterelnök állítása szerint az osztrák-magyar vezérkar főnökének részvétele az 1910-ben tartott déltiroli nagygyakorlaton igazolta az olaszok aggodalmait.

A nembzis büntetése

Bukarest, május 28. A *Moldova* legutóbbi számában rendkívül éles hangú cikkben számol le Olaszországgal. Többek között ezeket írja:

Olaszország azáltal, hogy hadat üzent Ausztria-Magyarországnak, melynek több mint három évtizeden át szövetségese volt, a történelem legnagyobb árulását követte el. Semmiféle szofizma sem képes megdönteni azt a tényt, hogy ez szent önzésből, abban a reményben

URANIA

Ma hétfőn, május 29-én

A végzet

utjai

erkölcstörvénye

3 felvonásban.

Ilyenek a

férfiak

vígjáték 3 felvonásban.

2x3

vígjáték.

Kisvárosok 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezes helyárral.

APOLLO

Ma, hétfőn

Kisvárosok 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezes helyárral.

Ujdonosság! Ujdonosság!

A nagy

ármány

bűnügyi történet

3 felvonásban.

Vegyes

énekkar

vígjáték 3 felvonásban.

Háborús híradó

harctéri felvételei.

történt, hogy minden nagyobb fáradság nélkül szerezhette meg idegen javakat. A számítás azonban hamis volt. Olaszország eddig félmilliónál több embert vesztett, 10 milliárdot elköltött, kereskedelmét és iparát teljesen tönkretette és gazdasági jövőjét hosszú időre megsemmisítette, hogy néhány elhagyott falvat, kopár és havas hegyhátat megszálljon, ahonnan most súlyos veszteségek mellett elkergették.

A lap ezután számos történelmi adattal kimutatja, hogy az olaszoknak semmiféle jogos igényük sincs az általuk követelt területre és az a véleményét fejezi ki, hogy Olaszországot ez a háború sem fogja a győztes nemzetek sorába juttatni.

Légi támadás Porto Gruaro ellen

Lugano, május 28. A Porto Gruaro ellen intézett legutóbbi légi támadásról a *Stampa* azt írja, hogy az osztrák-magyar repülőgépek éjjel 1 óra tájban jelentek meg és hajnali 3 óráig a város több pontjára és környékére robbanó és gyújtó bombákat dobtak. Az anyagi kár nem nagy. Néhány ember meghalt és sokan megsebesültek.

A belga-francia harotér

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Német felderítő osztagok éjjel az arcvonal több pontján behatoltak az ellenséges vonalakba. A Champagneban mintegy 100 francia foglyot szállítottak be.

A Maastól nyugatra az ellenség megtámadta a Mort Homme délnyugati lejtőjén, Cumléres falu közelében levő állásainkat. Mindeütt nagy veszteségekkel visszavertük. A folyótól keletre heves tüzési harc volt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A franciák órlási veszteségei a Verdun körül harcokban

Genf, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség legutolsó jelentéséből kiolvasható, hogy Nivelles tábornok offenzívája a Maas folyó jobbpartján befejezettnek tekinthető és hogy a Maas mindkét partján gyors defenzív előkészületek váltak szükségessé.

A *Temps* megállapítja, hogy Nivelles tábornok csapatai különösen a Douaumontnál és Cumiéresnél történt visszavonulás alkalmával szokatlanul nagyszámu tisztet és legénységet veszítettek. A lap fölveti a kérdést: vajon a hadvezetőség nem tud-e valami megoldást, hogy a kemény megpróbáltatásoknak kitett hadsereget megkíméljék ilyen áldozatoktól.

A legszebb francia divízió pusztulása

Genf, május 28. Párisból jelentik: Amikor Briand miniszterelnök és Roques hadügyminiszter tegnap délután a hadügyi bizottság ülésére mentek, az izgatott hangulatban levő képviselők kérdésekkel ostromolták őket a verduni vereségről.

A lapok cikkei is nagy idegességet áruznak el. Panaszokoznak az áldozatok miatt, melyeket a franciák a legutóbbi napok támadásai során hiába hoztak. Egy tudósítás ezeket mondja: Franciaország legszebb divíziója hasztalanul vérzett el a Douaumont-arcvonalon.

Verdun elestére számítanak

Rotterdam, május 28. A *Daily Telegraph* tudni véli, hogy a németek május végén vagy június elején támadást intéznek Verdun ellen, ami a vár elestét fogja maga után vonni.

Genf, május 28. Berthaut tábornok azt írja a *Petit Journal*-ban, hogy nemcsak Verdun előtt,

hanem Verdun mögött is szükséges megerősíteni a terepet arra az eshetőségre, amely ugyan nem valószínű, hogy a várat fel kell adni. Balgaság volna azt mondani, hogy Douaumont, vagy a Maas völgyében fekvő Cumiéres nem bír katonai jelentőséggel, mindamellett azonban Verdun sorsát e két erődtény nem dönti el.

Titkos ülés a francia kamarában

Páris, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: A képviselőknek egy küldöttsége elvben megállapodott Briand miniszterelnökkel a titkos ülés megtartására nézve. Briand kijelentette, hogy a kormány fenntartja magának a döntést a titkos ülés napirendjének megállapítása tekintetében.

Az ostromállapot Írországbán

Rotterdam, május 28. Londonból jelentik: Dublinban ma egész Írország területére ostromállapotot hirdettek, mert Írország bizonyos vidékein nyugtalanság és elégedetlenség uralkodik. Dublinban hivatalosan közhírré tették, hogy június 6-án haditörvényszék elé fogják állítani azt a tisztet, aki Skeffington angol újságíró agyonlövését elrendelte.

Az új ir államútkár

Hága, május 28. A *Chronikle* közli, hogy Sykes unionista képviselőt ir államútkárrá fogják kinevezni.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Nincs változás.

Slonim vidékén légi harcban lelőttünk egy orosz repülőgépet. Utasait, két orosz tisztet, elfogtuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Aknára futott orosz hajó

Berlin, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Az észak-kurlandi partvidéken május 25-én megfigyeltük, hogy egy orosz aknautató hajó aknára futott és elsüllyedt.

Hazug hír Csernovic bombázásáról

Csernovic, május 28. Az oroszok sajátásgos eszközt használnak a Csernovic iránti érdeklődés ébrentartására. Így a hivatalos olasz távirati ügynökség a semleges külföldön, főleg Romániában, a következő, Pétervárról keletre tett jelentést közli:

„Három nappal ezelőtt több orosz repülő fölkereste Csernovicot és bombákat dobott le a pályaudvarra, éppen abban a pillanatban, amikor több muniócs vonat érkezett be. Nagymennyiségű muniócs levegőbe röpült.”

Ez a jelentés elejétől végig hazugság. Az állandóan rossz, esős idő miatt négy hét óta sem osztrák-magyar, sem ellenséges repülő nem jelent meg Csernovic fölött. Orosz repülők ennélfogva nem kereshették föl Csernovicot, nem is beszélve arról, hogy nem dobtak bombákat a város központján levő pályaudvarra. Egy kis külvárosi bódé elpusztításán kívül, ami két hónappal ezelőtt történt, az orosz repülők egy

telv óta semmiféle kárt sem tettek Csernovicban.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A Vojusa alsó folyásánál olasz járőrökkel csatározás folyik. A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nem történt lényeges esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgárok előnyomultak a Strumánál

Szofia, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Struma-völgyben operáló csapataink osztagai május 27-én előnyomultak és megszállták a Rupel-szoros déli kijáratát a csatlakozó magaslatokkal együtt, a Struma folyó keleti és nyugati oldalán.

(A Rupel-szoros görög területen van, Demir-Hisszartól északra.)

Orosz csapatok Szalonikiben

Basel, május 28. Athénből jelentik: A *Neon Asty* közli, hogy a jövő hétre orosz csapatoknak Szalonikibe érkezését várják, amelyek most uton vannak. A partraszálló csapatok férőhelyei már készen vannak. Alkalmassint egy orosz dandár érkezik.

A szerbek Kavallában

Bukarest, május 28. Szalonikiből jelentik, hogy az angol és francia szállítógőzösök a Korfuból hozott szerb csapatok egy részét Kavallában tették partra. A görög hatóságok megjelentek az angol és francia parancsnoknál és energikusan tiltakoztak a szerbek partraszállítása ellen, de a parancsnokok mosolyogva felelték, hogy a tiltakozás ellenére is végre kell hajtaniok a kapott utasításokat. A görög lakosság az entente újabb csinyje miatt rendkívül izgatott. A kormány az athéni követeknél szintén bejelentette tiltakozását, mire az entente követei azt felelték, hogy kormányaikat felsőbb katonai érdek kényszerítette erre a lépésre.

A kaneai konzulok szabadon bocsájtása

Rotterdam, május 28. Athéni jelentések szerint az entente-követek a görög kormány megkeresésére megengedték a kaneai német és osztrák-magyar konzuloknak, hogy Piräusba utazzanak. A konzulokat, akik személyzetükkel tegnapelőtt utaztak el egy görög gőzösön, kevéssel a gőzös elindulása után egy angol torpedóromboló föltartóztatta és a Suda-öbölbe vitte, tegnap azonban szabadon bocsájtották őket.

EGYETLEN CIKE,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K téglékenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-körút 8.

A béke körül Wilson békebeszélése

London, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból:

A béke-liga tegnapi gyűlésén Wilson elnök megtartotta régóta várt békebeszédét, melyben többek közt ezeket mondta:

Elkerülhetetlenül szükséges, hogy a hadban álló felek megegyezzenek azon alapokra utalva, amelyek közös érdekeiknek megfelelnek. Minden népnek megvan az a joga, hogy szuverenitását megővje. A kisállamoknak szintén megvan az a joguk, hogy szuverenitásuk és integritásuk ugyanmilyra biztosított legyen, mint a nagyal államoké, — viszont a világnak megvan az a joga, hogy a béke megzavarásától megkíméltesse. Az Egyesült Államok hajlandó minden olyan nemzetközi szövetséghez csatlakozni, amelynek célja az elmondott elvek megvalósítása és ezeknek a támadásokkal szemben való megvédése.

A hosszúra nyúló háborút az Egyesült Államok megéri. Hogy a háborút maradandó béke kövesse, az érdeke az egész világnak.

Amennyiben az Egyesült Államok a hadviselők között békeközvetítést kezdeményezhetne, a következő irányvonalakat tartaná szem előtt:

A hadviselők között fönnálló viszályok elintézésében az Egyesült Államok egyik párt mellett sem foglal állást.

A nemzetek közötti általános szövetség, melynek célja: a tengeri utak szabadságának biztosítása, azok akadálytalan használata minden nép részére és meggátálása annak, hogy az ilyen irányú szerződéseket bármely állam megsérthesse.

Ezek a megállapodások biztosíthatnák minden állam területiális sérthetlenségét és politikai függetlenségét.

Az angol kormány fél a békétől

Berlin, május 28. A *Vossische Zeitung* tudósítója jelenti *Amsterdamból*: A ma érkezett szerdai és csütörtöki angol lapok megerősítik londoni bizalmi emberemnek azt az értesítést, hogy *Angliában tilos beszélni a béke lehetőségéről.* Egyetlen lap sem ír egy szót sem arról, ami az egész világ sajtóját mozgatja, csak *Wilson békebeszédét közlik, de minden kommentár nélkül.* A német birodalmi kancellárnak *Grey-höz intézett válaszát* egyedül a *Morning Post* közli le, de ezt is minden kommentár nélkül.

— **Uj tisztí és legénységi érdem-érem.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a következő legfelsőbb parancsiratot bocsátotta ki:

Elrendelem: hogy az újlágos dícsérő elismerésem másodszer és harmadszer is tudtul adathassék és hogy ez az ezüst katonai érdem-érem szalagján alkalmazott egy, illetőleg két ezüst pánt által nyerjen kifejezést. — alapítom: 1. A katonai érdem-éremnek egy új fokozatát, mely „*K i l l i n ö s d i c s é r ő*” elismerésem” jeléül fog adományoztatni.

Az új érem a jelenlegi katonai érdeméremnél valamivel nagyobbra, a korona körül egy babérkoszorúval és aranyozva készítenőd.

2. Egy v a s é r d e m k e r e s z t e t k o r o n á v a l é s k o r o n a n é l k ü l l e g é n y s é g i e g y é n e k r é s z é r e, amelynek adományozási jogát a hadseregparancsnoknak és a délnyugati harcivonal parancsnokának engedem át, mely jog általuk utólagos jóváhagyás mellett, a magasabb parancsnokokra, hadtestparancsnokig bezárólag átruházható.

Kelt Bécsben, 1916. április hó 1-én.

FERENC JÓZSEF s. k.

Ezentul tehát öt signum laudis lesz, egy bronz, három ezüst és egy aranyozott érem, koszorús koronával.

Lopás a debrecen-füzesabonyi vonaton

Debreceni kalauzok megloptak egy miniszteri fogalmazót

A debreceni rendőrség letartóztatta Nagy II. Imre és Papp Imre máv. kalauzokat, akikről kiderült, hogy *Udvardy Miklós dr. miniszteri fogalmazó* podgyászát meglopták.

Udvardy Miklós dr. belügyminiszteri fogalmazó nemrégben Debrecenben járt a feleségével együtt. Itt rokonánál, *Komlóssy Dezső nyugalmazott törvényszéki bírónál* volt látogatásban. Budapestre vissza a füzesabonyi vonalon utaztak, hogy Miskolcon csatlakozást kapjanak a gyorsvonathoz.

A fogalmazó Budapesten vette észre, hogy Debrecenben feladott podgyászukat megdézsmálták s abból több száz korona értékű ruhanemű hiányzik. Udvardy Miklós dr. azonnal jelentést tett a budapesti rendőrségen az esetről, egyben értesítette rokonát, *Komlóssy Dezsőt* is, aki viszont a debreceni rendőrségen tett följelentést ismeretlen tettesek ellen. — Közben nyomozás végett a fővárosi rendőrség is áttette az iratokat.

Az ügyben *Oláh Gyula* detektív nyomozott, aki csakhamar kiderítette, hogy a tettesek Nagy II. Imre és Papp Imre kalauzok, akik éppen akkor és azon a vonaton teljesítettek szolgálatot, amelyen Udvardy Miklós dr. és felesége utazott. A két vasutas álkulescsal nyitotta ki a bőröndöt s miután az értékes ruhaneműeket kilopták, a bőröndöt megint bezárták.

A rendőrség azonnal házkutatást tartott a két vasutas lakásán és ott az ellopott tárgyak nagyrészét meg is találta. Az egyik vasutasnál, *Papp Imrénél* az ellopott holmikon kívül 840 korona készpénzt is találtak, amelynek eredetere vonatkozóan a vasutas teljesen elfogadható fölvilágosítást adni nem tudott.

Ugy Nagy II. Imre, mint Papp Imre beismerték, hogy Udvardy Miklós dr. podgyászát ők törték föl s a hiányzó cikkeket ők lopták el. A rendőrség a két tolvaj vasutast letartóztatta.

Magyarországi román Dobrudda kormányzója

A volt agitátorból a monarchia barátja

Bukarest, május 28.

Román körökben igen jól ismerik *Lascu Demetert*, az egykor híres román agitátort, aki Biharmegyében alig pár szavazattal esett el egy izben a képviselőségtől. Az utolsó évekig Nagyváradon élt, miután előzőleg birtokát és vagyonát rááldozta a román agitáció céljaira. Végül megkeseredett és bessarabiai körutjából visszatérve, hirdetni kezdte, hogy az oroszok a románok legnagyobb ellenségei.

Stere professzornak, a Bessarabia fölzsabadítását hevesen követelő romániai képviselőnek személyes híve lett s midőn mint katonai szolgálatra teljesen alkalmatlan, a háboru kezdetekor kiment Romániába, ott eleinte nagyon népszerűtlen volt. *Egy monarchia-barát újságnál küzdött a tollával és harcolt az oroszok ellen*, de népszerűtlensége dacára is jól ment a dolga, mert képességei messze fölülmúlták a bukaresti sajtó niveljét.

A romániai hangulatváltozásra jellemző, hogy most a monarchia-barát agitátor Románia állami szolgálatában meglepően tekintélyes helyet foglal el. Mint volt magyarországi födbirtokost, *meghívták a román földművelésügyi minisztériumba*, ahol mint miniszteri titkár,

néhány sikerült — Magyarországon régen bevált — földművelési újítást ajánlott.

Most *Lascu Demeter* még nagyobb megbízatást kapott. *Silistria* székhellyel leküldték *földművelésügyi kormánybiztosnak a Dobrudda-sába*, hogy ott rendezze a földművelésügyi viszonyokat. *Lascu*, mint a legtöbb román, *bolgárgyűlölő* s így a Dobruddában kényes helyzete lesz, ha csak nem akariák csakugyan a szerbiai Timok-völgy román lakosságát kicserélni a Dobrudda bolgáraival.

Lascu megbízatása élénken rávilágít Románia jelenlegi politikai irányára, amely Erdély helyett most már az orosz Bessarabia felé fordul.

HIREK

— **A budapesti tudományegyetem új disz-doktorai.** A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére megengedem, hogy a budapesti tudományegyetem tanácsa *Ferdinánd, a bolgárok királyi ő felségét* tiszteletbeli bölcészettudományi doktorná, *József főherceg* ur ő császári és királyi fenségét, lovassági tábornokot, *Mackensen* Ágost porosz királyi vezértábornagyot, *Enver basa* török császári tábornagy hadügyminisztert tiszteletbeli államtudományi doktorná, gróf *Tisza István* miniszterelnököt pedig tiszteletbeli jogtudományi doktorná avassa és részükre a tiszteletbeli doktori oklevelet kiszolgáltassa.

Kelt Bécsben, 1916. évi május hó 18-án.

FERENC JÓZSEF s. k.

Jankovich Béla s. k.

— **A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.** A debreceni Kereskedelmi Csarnok június hó 11-én délelőtt 11 órakor tartja meg rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. A választmány jelentése, az évi számadások betérjesztése és a felmentés fölötti határozathozatal. 2. A jövő évi költségvetés megállapítása. 3. Tagok részéről benyújtott indítványok. 4. Számvizsgáló bizottság kiküldése. 5. Elnök és két alelnök megválasztása. 6. A választmányból kilépő és új tagok helyének alapszabályszerii betöltése.

— **Leány- és gyermekruha** különlegességek megérkeztek Halmágyi divatházába.

Urania

Előleges jelentés!

Kedden, május 30-án

Csak egy előadás!

MI BARBÁROK

háborus darab, három felvonásban, 210 vetített színes képpel és 1400 méter mozgóképpel. Irta:

TÁBORI KORNÉL.

Tábori Kornél

a hirneves író, a Pesti Napló helyettes szerkesztője, e kiváló művét

személyesen

olvassa fel.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral.

— **Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király a háboru alatt teljesített kitünő szolgálatai elismerésül ippi és érkeseri Fráter Imre dr. nyugállományú törzsorvosnak, a budapesti honvéd térparancsnokság orvos-főnökének a Ferenc József-rend lovagkeresztjét, Klein Soma 39. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynak pedig különleges alkalmazásban teljesített kitünő szolgálata elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta.

— **Drágább lesz a posta.** Bécsből jelentik: A negyedik hadikölesön kamatait, hír szerint a dohánytermékek és a postaértékek felemelése után kívánják fedezni. A terv szerint az öt filléres levelezőlapokat 8 fillérré, a 10 filléres bélyegeket 15 fillérré, a távirati szavak díját pedig két fillérré kívánják fölemelni. A postaértékek felemelése összefüggésben van Németország hasonló intézkedésével, miután Németországgal e tekintetben szerződéses viszonyban vagyunk.

— **Orvosi hír.** Dr. Weltmann M. pöstyéni fürdőorvos, a Szent Lukács-fürdő éveken át v. orvosa, a köszvény, csúz és ischiásos bántalmak szakorvosa, rendel 2-4-ig Hatvan-utca 21.

— **Öngyilkos tiszt asszonyok.** Kassáról jelentik, hogy ott szombaton délután egy tüzerőrnagy és egy ezredorvosné öngyilkosságot követtek el. Az egyik öngyilkos Wildner es. és kir. tüzerőrnagy neje. Mialatt eselédje délután négy óra tájban ebédért ment, az őrnagy né férje **szolgálati revolverével magára lőtt s azonnal meghalt.** A hozzátartozók állítása szerint Wildnerné napok óta feltűnően ideges volt, a mit még fokozott az a körülmény, hogy férje felől, aki a haretéren teljesít szolgálatot, régóta nem kapott hírt.

Dr. Hermann Viktorné a másik öngyilkos. Férje, aki ezredorvos, néhány héttel ezelőtt tüszuban meghalt. Özvegye szombaton délután a lakásán **megmérgezte magát.** A mentők a kórházba szállították. Sárosy Árpád rendőrkapitány az asztalon egy esését talált, amelynek fenekén fehér por maradt, valószínűleg **medinál.** Talált továbbá több fehér színű tablettát. Egy levélboríték hevert a szekrényen, rajta a következő, német nyelven írott mondat: „*Ne sirjatok, elmegek apuskához, mert nem tudok nélküle élni.*” Éjszaka, a nélkül, hogy kihallgathatták volna, **meghalt.**

— **Körözés a mikepércsi rablógyilkosság ügyében.** Megemlékeztünk annak idején arról a borzalmas rablógyilkosságról, amelyet ismeretlen tettesek Mikepércsen követtek el, amikor Gali Imréné Horváth Esztert meggyilkolták, lábait levágták s a lábszárakat az ágyhoz támasztva, az ágyat és a házat felgyújtották, hogy büntettük nyomait eltüntessék. — Azóta a nyomozás a tetteseket nem tudta kézrekeríteni. Most azután a debreceni rendőrség is fölvette a nyomozást és ma a következő körözést adta ki, amelytől reméli, hogy nyomra fog vezetni:

A Mikepércsen meggyilkolt és kirabolt Gali Imréné esetében hiányzó bűnjelkeket képező tárgyak jegyzéke: 600 koronán felüli pénzösszeg (ismeretlen pénznemekben), 13 darab 5-6 hetes ruca, melyből 5 tarka, fekete lábú, 7 drb. fakó, sárga színű tokás tyúk, ebből egy kotló tojáson ült. Két darab fehér ing elől csipkével és rózsaszínű szalaggal. Egy darab fekete lüster szoknya, hozzávaló fekete poplin selyem bluzzal. Egy darab drappszínű szoknya. Egy hadi ruha, mely állott egy csukaszürke szoknya és hozzávaló bluzból. Egy darab dohányoszintű selyem fejkendő, rózsaszínű és fehér virágokkal. Egy drappszin delin fejkendő apró fekete mintákkal. Egy darab tüdőszintű haraszt nyakbavaló kendő. Egy pár fekete fűzős bőrcipő. Egy 10-12 literes bádóg hódón zsír, melynek 3 liternyi hija volt. Egy vékányi buza. Egy vékányi tiszta liszt. Esetleg még tudva nem lévő ingók. Debrecen, 1916. május hó 26-án. Mile Pál rendőrkapitány, büntügyi oszt. főnök.

— **Öngyilkos gazda.** Hajduböszörményből jelenti tudósítónk, hogy Vizesi Márton ottani 35 éves gazda a keleti temetőben egy fára felakasztotta magát és mire megtalálták, meghalt. Az életunt ember hazulról azzal ment el, hogy kapálni való tengerit vállal. Utközben találkozott gyermekeivel, akik fűvet szedtek. A keleti temető előtt kézpénzét zsebkendőbe köve átadta a gyerekeknek, hogy vigyék haza s azt mondta nekik, hogy csak menjenek tovább, ő betér a temetőbe, hogy megnézzze az édesanyja sírját. A gyermekek visszatérőben a temetőbe mentek, mert nem látták atyjukat ottan kijönni. Itt tárukt szemek elé a borzasztó látvány: atyjuk egy fára felakasztva függött. — Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **A nagy árnyék.** Ez a címe egy három felvonásos bűnügyi történetnek, mely ma kerül műsorra az Apollóban. Az érdekesítő darabot Harry Piel rendezte. Ezzel igazolva van, hogy elsőrendű látványosságról van szó. A műsor többi része is kiváló újdonságokból áll. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Névmagyarosítás.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a belügyminiszter megengedte, hogy kiskorú Rosenfeld István debreceni lakos családi nevét Rényi-re változtassa.

— **Blous-újdonságok** naponta érkeznek Halmágyi dívatházába.

— **Eksórángu,** modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szücsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

Támogassuk a Hadseregélyző Hivatalt!

SZÍNHÁZ

Műsor:

HÉTFO: *Önagsága ruhája*, színjáték. (Először Borbély Lili fellépte.)

KEDD: *Önagsága ruhája*, színjáték.

SZERDA: *Önagsága ruhája*, színjáték.

Uj! Uj! Uj!

Megnyilt
a **Berlini Cipő-áruház**
Piac-utca 31. szám alatt,
a városházával szemben.

Uj! Uj! Uj!

A szőlő peronosporája ellen a **Rézgalic**

helyett egyedül a

Perocid az,

mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes.

A m. kir. Ampelologiai Intézet behatós kísérletezés után a Perocidot a lombperonospora elleni védekezésre minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916 évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan ismertette a Perociddal végzett kísérleteket és egyúttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:

100 kilogramm 180.— korona

1 2.—

KONTSEK GÉZA

fűszer, nagykereskedésben
Debrecen, Kossuth-utca.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként ayolc fillér.

Aranyat-erzűtöt, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Ügyes

negatív- és pozitív-retoucher azonnali belépésre kerestetik, ugyszintén egy brom-copista. Ajánlatokat „Állandó” jelíggel a kiadóhivatalba.

Halasi-telap

Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Zálogházakból szerzett mindenféle ékszer és drágakövek olcsón kaphatók Krámer-nél, Arany Bika-bérlőház 3. Zálogcédulát veszek.

Német leány ki a házidolgok végzésében is segítkezik, 12 éves kis leányka mellé kerestetik. Cim: Péterfia 18.

Eladó

előnyös ár és fizetési feltételek mellett Debreczentől 4 kilométerre, a Nagyerdő mellett fekvő 125 kat. hold birtok, homokföld teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli takarmány árpavetés, 4 kat. hold teljes természetben lévő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadikölcsön
100 koronánként 80—
Bazilika sorsjegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztótrák " " 30—
Olasz " " 25—
Jószív " " 10—
Erszöbet " " 8—
Posti Házai " 7—
Kosvortól jelszó " 120—

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA
Ruháásznak — Grenadinok
Himzett batiszt — Kretonok
Bluz és ruhaselymek
óriási raktára!

Takarékos gazdasszonyok

küldjenek **gyapju- és pamutrongyot** fejlett állapotban, gomb nélkül, 5 kilós csomagban postán, 20 kilón felül vasuton. Fizetek jelenleg gyapjurongyért, harisnyáért, kendőért stb. 2 koronát, pamut- és félgypjurongyért 50 fillért különként, levonva a szállítási és portóköltséget. A szállító neve minden csomagra ráírandó.

Josef Mlier tálcás, Schluckenau.

Ócska ólmos

ólomedényeket legmagasabb áron veszünk.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája

Debrecen, Ferenc József-út 49.